

核军控“开天窗” 美俄要谈新条约？

关键问题双方立场存分歧 国际社会担忧军备竞赛

美国总统特朗普5日就美俄《新削减战略武器条约》到期一事发文称，与其延期这项条约，更应该制定一项“改进且现代化”的新条约。美俄要谈新的核军控条约吗？美俄间核军控“开天窗”有何影响？

美俄表态明显不一

《新削减战略武器条约》是2019年美俄《中导条约》失效后两国间唯一的军控条约。围绕是否延期还是另立新约取而代之，美俄双方表态明显不一。

俄罗斯方面首先对条约到期发声。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫5日表示，美方没有回应俄总统普京此前提出的条约延期一年的建议，俄方对条约到期表示遗憾。佩斯科夫还说，如果美方对普京的提议作出任何建设性回应，俄罗斯“当然会进行对话”。

美国方面则传递出不同信息。有媒体披露，美俄正就继续遵守《新削减战略武器条

约》进行谈判，“接近达成协议”。但数小时后，近期对此事一直沉默的特朗普在社交媒体上发文，明确反对延长现有条约，称其是美国谈判达成的“糟糕”协议，并遭到“严重违反”，主张应制定一项“改进且现代化”并能长期有效的新条约。

随后，白宫新闻秘书莱维特重申这一立场，但当被问及美俄是否已同意在新条约谈判期间临时遵守原条约时，她称并不知情。

由此可见，在是否维持现有约束、如何推进后续谈判等关键问题上，美俄双方立场仍存分歧。

军控条约意义何在

《新削减战略武器条约》签署于2010年，旨在限制美俄两国部署的核弹头和运载工具数量，后经协商有效期延长至2026年2月5日。

尽管该条约有诸多缺陷，远非解决美俄核竞争的全面方案，但有缺陷的护栏也是护

栏。分析人士认为，这项条约至少有3个重大价值：一是规定了美俄两国各自部署的远程战略核弹头及发射和运载装置的数量上限；二是建立了包括数据交换、相互通报和现场核查在内的条约履行机制，具有一定透明度；三是对遵守条约的预期能够影响各方行为，促使美俄继续对话，增强未来可预测性。

俄罗斯《独立报》援引俄科学院世界经济与国际关系研究所专家阿尔巴托夫的话报道说，该条约失效将对国际安全和战略稳定造成严重负面影响，但不必过度渲染。阿尔巴托夫认为，战略武器谈判在大国关系议事日程中具有重要地位，失效的条约将成为未来谈判相关协议的基础。

核竞赛风险将增加

《新削减战略武器条约》到期后，国际社会对核军控“开天窗”的担忧渐增。联合国秘书长古特雷斯表示，条约失效发生在最糟糕

的时刻，动用核武器的风险正处于数十年来最高水平。

斯德哥尔摩国际和平研究所所长卡里姆·哈加格说：“透明度与可预测性是军控带来的无形却至关重要的益处，它们构成了威慑力与战略稳定的基础。”

据法新社报道，全球一些前高级军控官员5日发表联合声明说，这项条约的终结将削弱核稳定性和可预测性，全球进入一个“不受约束的核竞赛”时代的风险增加。不少专家说，没有条约限制，两国部署的战略核武库实际上可以短期内翻一番，美俄还可能重新将核试验提上日程。

英国《经济学人》杂志警告说：“世界可能会陷入一场比冷战时期更可怕的军备竞赛。”美国《华尔街日报》评论指出，在当前地缘政治不信任加剧、外交作用下降的情况下，防止局势升级和最大程度保持克制，“是一项紧迫的优先事项”。

新华社记者

泰国国会下议院选举明日投票 “橙蓝红”三足鼎立 组阁恐需“结盟”

泰国国会下议院选举将于2月8日举行，新总理人选呼之欲出。本次选举特点鲜明，看点多多。依照目前民调分析，单一政党赢得足够席位并单独组阁的可能性不大，新内阁的出炉恐还得靠“排列组合”。

诸多新看点

此次共有57个政党角逐500个下议院席位，并已提名90多名总理候选人。此次选举有诸多看点。首先，选举当天，将同步举行宪法公投，决定是否授权国会启动修宪程序，以新宪法取代2017年由军方主导制定的现行宪法。

其次，本次选举前，泰国政局剧烈动荡，党派斗争激烈。在2023年5月的上届选举中，主张激进改革的远进党成为下议院第一大党，但因军方控制的上议院反对而未能成功组阁。前总理他信家族支持的为泰党联合其他稳健和保守势力与军方达成妥协，来自该党的赛塔和佩通坦先后出任总理。但佩通坦去年8月因一桩通话录音事件被宪法法院裁定违宪并被解除总理职务。随后，曾是执政联盟成员的自豪泰党领导人阿努廷出任总理。去年12月，脱胎于远进党的人民党因新宪法草案在国会二读未通过而试图对阿努廷政府提出不信任动议，阿努廷于是决定解散下议院提前选举。

再有，在本次国会下议院选举总理时，上议院将不再参与。根据2017年泰国宪法的过渡性条款，上议院与下议院共同选举总理，这事实上赋予军方决定总理的权力。该条款已于2024年5月到期，意味着2014年泰国军事政变以来军方主导政治的局面已经结束。

三大党角逐

舆论认为，此次竞选仍将围绕自豪泰党、人民党、为泰党三大政党展开角逐。自



■ 泰国人民党党首那塔蓬·琅班亚武(中)在曼谷参加选举集会
本版图片 新华社发

豪泰党作为保守派，主打国家安全与经济刺激政策；人民党作为激进改革派，主张结构性改革和削弱军方及王室影响；为泰党仍以他信支持的党派为招牌，主要倡导经济复苏。

民调显示，人民党以33.56%的支持率暂时领先，紧随其后的自豪泰党、为泰党支持率分别为22.76%和16.92%。这三党分别以橙色、蓝色、红色为标志色，有专家称此次竞选格局为“橙蓝红鼎立”。

朱拉隆功大学政治学院副教授比·蓬沙瓦认为，人民党有望再次成为下议院第一大党，但该党过于激进的改革立场可能使其重蹈其前身远进党胜选却无法组阁的覆辙。

泰国国家建设国际研究所所长江萨·差伦翁沙则预测，自豪泰党有可能在本次选举中跃升为第一大党。他认为，该党与为泰党及其他小党派成立跨阵营联合政府的可能性极高，而人民党则可能再次成为反对党。

诉求更务实

与各大政党高调拉票造势形成反差的

是，泰国选民整体情绪更趋理性。分析人士认为，民众更关注政党及总理候选人能否提出改善民生的务实性政策。他们普遍期待新政府能出台减轻生活负担的切实举措，并致力于打造新的经济增长引擎。

近期民调显示，近四分之一选民尚未决定投票对象，反映出泰国民众对现有政治选项的犹豫与不满。增加就业和收入、降低生活成本是选民希望新政府上任百日内优先解决的前两大问题，其次是打击腐败和缓解家庭债务压力。

在不同选民群体中，年轻选民的动向尤其值得关注。今年预计约230万年轻选民将首次参加选举投票。他们更关注教育公平、就业机会、环境保护、基本福利等问题。

舆论认为，此次选举很可能带来一届“妥协色彩浓厚”的联合政府，新政府能否有效回应增加就业、降低物价、减轻债务等民众核心关切，能否将竞选承诺转化为可持续的公共政策，将在很大程度上决定执政前景与稳定性。

新华社记者 常天童 陈倩慈

巴首都清真寺爆炸 已致至少31人死亡

新华社伊斯兰堡2月6日电 巴基斯坦官员6日说，巴首都伊斯兰堡一清真寺当天发生爆炸，造成至少31人死亡、约170人受伤。

伊斯兰堡官员表示，爆炸发生在该市谢赫扎德镇的一处什叶派清真寺，安全部队、警方和救援人员已抵达现场开展调查和搜救行动。伤者已被送往伊斯兰堡和邻近的拉瓦尔品第市多家医院接受治疗。由于多名伤者情况危急，死亡人数可能还会上升。

据目击者称，一名自杀式炸弹袭击者在清真寺入口被阻拦后引爆了身上的炸弹，造成人员伤亡，并损坏了清真寺和附近建筑物。

目前尚无任何组织声称制造了此次爆炸事件。

巴基斯坦总理夏巴兹当天发表声明，谴责这起爆炸事件，对无辜生命的逝去表示深切哀悼，并向遇难者家属致以慰问。

增强与格陵兰关系 加法两国设领事馆

据新华社格陵兰岛努克2月6日电 加拿大与法国6日分别在丹麦自治领地格陵兰岛首府努克开设领事馆，标志着两国在增强与格陵兰岛关系及提升北极事务参与方面迈出实质性步伐。

加拿大总督玛丽·西蒙、外交部长阿南德、格陵兰自治政府外交部长薇薇安·莫茨费尔特6日出席加拿大领事馆的开馆仪式。法国外交部6日宣布，让-诺埃尔·普瓦里耶当天就任法国驻努克总领事，法国成为首个在格陵兰岛设立领事机构的欧盟国家。

格陵兰岛是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国总统特朗普反复扬言要得到格陵兰岛，甚至声称不排除“武力夺岛”。欧洲对此反应强烈，表示格陵兰岛主权归属不容谈判。



■ 阿曼外交大臣巴德尔(右)会见伊朗外长阿拉格齐(中)

与美谈判“暂时”结束 伊朗：开局良好

据新华社北京2月6日电 伊朗和美国6日在阿曼首都马斯喀特举行间接谈判。伊朗外长阿拉格齐在谈判结束后表示，谈判开局良好，双方已就继续谈判达成共识，但避免威胁与施压是任何对话的必要前提。

伊朗外交部发言人表示，伊美当天在阿曼的谈判“暂时”结束，双方代表团可能将返回各自首都。阿曼外交大臣

巴德尔6日说，各方计划在适当时候再次举行谈判，伊美双方将把谈判结果带回各自首都进行审慎研究。

当天谈判于中午开始，较原定时间略有推迟。伊朗代表团由阿拉格齐率领，美方代表团由美国总统特使威特科夫和美国总统特朗普女婿库什纳率领。美军中央司令部司令库珀作为美国代表团成员参加此次谈判。美军中

央司令部司令是美军在中东地区级别最高的军事指挥官。

当天谈判中，阿拉格齐先与巴德尔举行会谈，就谈判议题、相关诉求及关切问题阐述立场和建议。双方谈完后，威特科夫与巴德尔展开会谈。此次间接谈判大致如此循环。在磋商过程中，巴德尔在必要时与伊朗和美国双方进行沟通。